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A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

cl í^cpsécj.
Hoor után hollandból fordította:

Ifj. Thdt László.
Egy szép rózsa állott 
A palak partján,
Bájait csodálva 
Nézdegélt magán.

Hej de a kaján szél 
Ezt észrevette,
Szárnyaira kelt és — 
Sávölt mellette . . .

Elvonult a fel leg,
Nem látod a rózsát,
Hiába kérdezed:
Hová telte báját?

Amint elhullott a 
Hóz-a szépsége 
Úgy hullik le maid az 
Aréz ékessége.

Apróságok Hclfy Ignác,z 
életéből.

— A Debreczen tárcsája. —
Ujliely Géza magyar államvasuti tisztvi­

selő, ki hoszszahb időn át segített Helfynek 
a Kossuth Lajos iratai sajtó ala rendezésénél 
a kövctkczűapróságokat Írja az E-s-nek az el­
hunytról :

Kossuthról az ő palatínusa mindig rajon­
gó szeretettel beszéli. Apró, szürkés szemei 
ilyenkor fiatalos tűzben égtek, arcza átszelle­
mült.

— Micsoda ész ! Micsoda nyelvezet ez ! 
Ugy-e barátom ? — mnndá —• miközben az 
»öreg ur<-nak, mint ő nevezni szokta, egy- 
egy levelét újra meg újra elolvasta,

A magyar nemzeti múzeumból a saját 
lakosára hordott iratok közül válogattuk a 
fontosabb, becsesebb adatokat a »Kossuth Ira­
tainak Vl-ik kötetéhez. Ezek közölt volt egy 
csomó nyugta is.

_ [,a> sn — mondá — a csomagot má-
gásra emelve, így kell közpénzekkel elszámolni! 
Az olasz kormány »carte blanche»-t adott 
Kossuthnak egy bizonyos Összegről, mclyht'il a 
magyar frlkelés és a légió szervezésének költ­

sége volt fedezendő. 0 azonban nemcsak jegy­
zéket vezetett a kiadásokról, hanem még nyug­
tat is vett mindenkitől, kinek pénzt utalványo­
zott és minden egyes nyugtát, a kiűzetés eló'lt 
Tanárky által vidimáltatott. A ránk, magya­
rokra szomorúan végződött olasz hadjárat után 
Kossuth beterjesztette jegyzékét az olasz kor­
mánynak, honnan azt felülvizsgálás után ogy 
olyen levél kíséretében kapta vissza, melyben 
pontosságát, lelkiismeretességét mintául állít­
ják oda az olasz kormányhivatalnokoknak.

A múlt évi választások előtt ő is lement a 
kerületébe beszámolni. Midőn megkérdeztem 
tőle, miről fog beszélni és mit adjunk erről a 
lapoknak, igy felelt ;

Ami most o't történik, az csak engem és 
választóimat érdekel, Ehhez a nagyközönségnek 
semmi köze.

Nem is jelent meg a beszámolójából egy 
szó sem.

Az összeférhellmségí esetek tárgyalása 
már ágyban fekve ^Filta Egy fővárosi ellen­
zéki újság azt irta róla, hogy a legsúlyosabb 
összeférhetlenségi állmai neki vannak. Ez na­
gyon bántotta, mélye* elkesire'ette. Ónszinü 
arcza még jobban elfakult, mikor elolvasta.

— Látja kérem, faljuk egymást, mert

I Helfi Ignácz. |

Debreczen, okt. 13.

Ravatalon fekszik immár Kossuth 
palatínusa. Egy egész nemzet állja körül 
gyászolva az ő ravatalát, aki helytartója 
vala neki e hazában hosszú száműzeté­
sének ideje alatt . . . Siratjuk őt mind­
nyájan igaz siralommal, mint igaz em­
bert . . .

Most is magam előtt látom görnyedt 
alakját, midőn 1890. május 30-án fel­
állóit, hogy megvédje az ő szentjét, bál­
ványát a rágalomtól, a gyanúsítástól, 
amelyeknek szenynyével akarták elárasz­
tani csak azért, hogy találjanak ürügyet 
a honosságától való megfosztására . . . 
hosszú haja szép göndör fürtökben om­
lott vállaira, hívei körülte s mi fenn a 
karzaton mint prófétára tekintettünk 
reá, aki túl világi igéket hangoztat bévé- 
sendőket örök időkre az emlékezet 
könyvébe, •—- midőn egymásután olvasta 
(el Kossuth Lajos leveleit s hozzá­
fűzte : Ítéljék meg azok, akik vádoljak, 
vájjon ilyen hangon beszél-e a gyű­
lölet ? !

Azt hiszem, e napon volt 0 a leg­
nagyobb, mert akkor szüntette meg örök 
időkre az igazak és jő érzésüek szemé­
ben az ellentétet a nemzet és király 
közöli a Kossuth Lajos tisztelete körül, 
ekkor bizonyította be Kossuth Lajos 
saját szavaival, hogy ha azt látná, hogy 
Ferencz József igazán bízik a magya­

rokban és létesítené a perszonál uniót: 
Kossuth Lajos maga is hazajönne.

A szeretet apostola volt teljes éle­
tében, de igazán azzá csak 1890. május 
30-án lett ... A némaság lepte el azt 
a tábori, amely megtagadva szíve érzé­
sét és legbensőbb meggyőződését kész 
volt Kossuth Lajost kirekeszteni a ma­
gyar haza polgárai közül . . .

Siratjuk őt mindnyájan, de különö­
sen siratjuk mi debreczeniek, a kiknek 
három éven keresztül képviselőnk volt. 
S valamint mi ő úgy ő is mi reánk 
mindig szeretettel s jó érzéssel gondolt, 
sokszor emlegette, hogy Debreczen tar­
tozik még neki egy kerülettel, azzal, a 
melyet három év múltán elvett vala 
tőle az erőszak. A múlt évi képviselő­
választási mozgalmak alatt mi, a füg­
getlenségi és 48-as párt fel is ajánlot- 
luk neki egyik kerületben a jelöltséget, 
ő azonban nem fogadta azt el. meri a 
saját kerületében ellenjelöltet állított el­
lene a kormány s nem hagyhatta azt ott 
úgy pedig nem akart Debrecenben kép­
viselőjelölt lenni, hogy még csak meg 
se jelenjék közöttünk. Mert szeretettel 
és jó érzéssel gondolt ő reánk, mint 
mi ő reá, a Kossuth palatimusára !

Micsoda szép is ez a czim, ez a 
megtisztelő elnevezés! S micsoda érdem 
az, ennek a szép czimnek teljesen, em­
beri tökélességgel meg is felelni !

Helfy Ignácz megfelelt neki mindig, 
még mielőtt megnyerte volna, már ré­
gen rászolgált.

S akkor mikor a Kossuth palatí­

nusa a szeretet apostolává lett, azzá 
avatta nagy beszéde 1890. május 30-án, 
újra fényes szerepet jelölt ki számára 
a sors : a függetlenségi és 48-as párt, 
az ő szárnyai alatt nagygyá, hatalmassá 
növekedett életerős fát a visszavonás 
és gyűlölet ádáz férge kezdte rontani, 
az ő hivatása az lett, hogy megmentse 
annak sajnos következményeitől : egész 
lelkesedéssel akaraterejével azon volt, 
hogy újra egyesítse a kettészakad pár­
tot! Nem ő raj la múlt, hogy ez nem 
sikerüli.

De im, megvan az elégtétele : sírba 
vitte bár csalódott reménye, a kitört 
testvérharcz — halálos ágya fölött ke­
zet nyújt egymásnak a két ellenfél, a 
félre értés folytán egymás ellen fordult 
két leslvér s a Helfy Ignácz kerületében 
Ugrón Gábor fog fellépni a Kossulh- 
páft teljes támogatásával.

Pihenj békén Helfy Ignácz, újra 
erős lesz a függetlenségi párt, mert 
egyesülnek részei; nem hiába éltél !

Kohányi Gyula.

Helfy Ignácz halála.
A kisfaludy-utczai halottasházhoz a fővá­

ros politikai és társadalmi életének sok 
kimagasló alakja zarándokol hétfő óta. A 
ravatalt nagyon sokan látogatják. A képvise­
lőház tagjai közül többen ott voltak a halot­
tas háznál s részvétüket fejezték ki az özvegy­
nél. Az első volt tegnap reggel Láng Lajos, 
valóságos belső titkos tanácsos. Táviratban 
kondoleállak: Kossuth Lajos Tivadar, 
Érnie h Gusztáv, Friedmann Bernát 
stb. Az Enteprise délelőtt a ház folyosóit is 
gyászpompába vonta s a bejárattól a kertre
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nyíló szalonig délszaki növényekkel díszítette 
föl az utat. Délelőtt számos koszorú is érke­
zett a ravatalra

A függetlenségi és 48-as párt részéről 
Kossuth Ferencz s következő gyászjelentés l 
adta ki a tegnapi napon:

. A függetlenségi és 48-as párt mélyen 
lesújtva a nagy csapástól, mely a pártot és 
a hazát

dr. Helfy Ignácznak,
a szegvári választó kerület országgyűlési 
képviselőjének elhunytéval érte, tudatja a 
képviselőbáz tagjaival, hogy a tuutorithatatlan 
hazafi temetésén testületileg részt vesz és 
kéri a Ház tagjait, hogy gyülekezzenek szerdán 
délután hárem órakor a képviselőház olvasó­
termében és vegyenek részt a végtisztelet 
megadásában oly íeriiu emlékének, ki mindig 
é< mindenkiben a meggyőződést tisztelte és 
kinek törhetetlen meggyőződése és hazafias 
működése egész éle'éb-11 tiszteletet parancsolt.»

*

A függ. és 48-as párt a temetésre a 
párt összes vidéki tagjait meghívta. A végtisz- 
lességen Eötvös Károly fogja a gyászbeszédet 
mondani.

Helfy Ignáczot szerdán d. u. negyedfél 
órakor helyezik őrök nyugalomra, abba a 
díszsírba, amelyet a főváros ajánlott föl a 
nagy halott számára.

Több oldalról kifejezett óhajtáshoz képest 
kéretnek az orsz. képvi-elő urak, kik Helfy 
temetésén részt venni óhajtanak, hogy a te­
metésre egy órával előbb (3 órakor) " gyüle­
kezzenek a kéjiviselöliáz olvasó termében.

az intézkedését, hogy egy definitivum létesíté­
sénél Fiume város képviselő testületét is meg 
kell kérdezni, nem szabad úgy értelmezni, 
mintha a municzipium mint egyenlő faktor 
tárgyalna a kormánynyal s meggátolhatná 
határozatok létre jöttét. Ez olyan abszurdum, 
a mit nem szabad állítani. Fiume lakosságának 
legnagyobb része nem is kívánja ezt, hogy a 
municzipium hatásköre ily természetellenesen 
kiterjesztessék, sőt őrülne, ha egy normális 
állami felügyelet megmentené őt a klikkura- 
ralomtól és a legnagyobb megelégedést érez- 
né, ha a kormány Fiume autonómiáját ily 
módon szervezné.

Az uj ös-zefó rhetlenségi törvény Az
összeférhetlenségi törvény revíziójára kiküldött 
képviselőházi bizottság e hó 21-én ül össze, 
hogy további eljárá ának módozatait meg­
állapítsa.

Vilmos császár magyar akadémiai tag
A magyar tudományos akadémiában Brassai 
Sámuel és 1‘ulszky Ferencz elhunytéval két 
tiszteleti tagság jutott üresedésbe E helyek 
betöllése ugyancsak a májusi nagygyűlésén 
történik meg, de az akadémia lagja közt már 
most felmerült az a terv, hogy az egyik tisz­
teleti tagságra II. Vilmos német császárt 
válaszszák meg. Mint értesülünk, az akadémia 
egyik tagja inár legközelebb konkrét előter- 
jeszlest nyújt be eziránt az akadémia elnök­
ségéhez.

megérnünk szerencsések

BELFÖLD.
A képviselőbáz ma d. e. 10 órakor 

ölest tartott, melynek najiirendjére Molnár 
Jánosnak az ínséggel sújtott vidékek segélye­
zése tárgyában bejegyzett indítvány van 
kitűzve. Hír szerint (lay Lajos zárt ülést fog 
kémia tegnapi ülésen való rendreutasítás miatt.

A fiaméi kérdés A fiumei kérdéssel 
a l'ol. Gurr, ma egy hosszabb táviratban fog■ 
laikoz k, melyben mindenek előtt azt konsta­
tálja, hogy még nein ehet határozó 
állapítani, mikor fog az enquete e 
Az enquete alajijául egy elaboratum fog szol­
ga ni, mely magában foglalja majd a közignz- 
g.itas minden agát, amelyhez az egyes minisz- 
leriumok fogják az adatokat és javaslatokat 
szolgáltatni. A mi az elaborátum vezérgondo- 
lalát illet,, a kormány nem fogja elfogadni 
,» ü szélső autonómiai törekvést, a mely h 

fiumei köz - églanucs némely köreiben érvényre 
jutóit, ha csak nagy bárotokat nem akar fel­
idézni. 1' mine közigii/.gatiisa jelenleg provizo 
Hunion nyugszik. A kiegyezési törvénynek azt

a kormánynak nincsen programúra nem tud 
munkát adni. Elvek helyett szemelvekkel 
foglalkzzunk, és rágjuk egymást ; mihelyt 
egészségéin engedi, bemegyek a h izba, teiké- 
rek valakit, hogy egyes vállalatoknál viselt 
igazgatói állásomul il szemben jelenlse he ar. 
összeféri!ellenségei. Ilii a ház úgy találja’ 
hogy azok képviselői, ellenzéki képviselői 
állásommal összeférlietlenek, lemondok azok­
ról azonnal, mert nekem a képviselőség nein 
czel, hanem es<köz, mely nekem alkalmat ad 
cLeim mellett küzdeni. Mi magyarok még 
nem vagyunk egy cseppet sem " kereskedő 
nemzet. Nálunk a ki nem földbirtoké?, abban 
nem bízunk, az nem tarthatja meg a függet­
lenséget, aiibnl okvetlen bércn.'z lesz.

A millenniumi ünnepségek alkalmával 
a képviselők is meghivattak az udvari 
ebédre.

K. F. elmegy V — kérd in.
— Most nem.

1 eb át valamikor mégis ?
— En azt hiszem, igen.

A nemzőinek tetsző dolog lenne ha 
a király ott meg is szólítaná.

Szobrot Nagy-Szalontán Bocs­
kainak.

Nagyszalonta, oki. 11.
Mostanában olyan időket élünk, hogy az 

"l'ban történteket nnm tudjuk : alom vagy 
mesének tartsuk-e ?

Annyira kizökkentünk a rendes élet ke­
rékvágásából, a megtörténlek annyira eltérők 
politikai pártjaink programijaitól az általa 
nos megszokottól, hogy első hallásra eszméle­
tünkhöz kapkodunk : ébrenlétben vagy csak 
alomban haljuk-e azokat ?

És mikor lapjainkból ezeket ismételve 
vassuk, majd halljuk templomainkban a há- 
Imankiit. majd látjuk vagy olvassuk hajija­

inkból az öröintüzek, lángoknak országszerte 
meggynjtásíi', még akkor sem tudunk egészen 
megszabadulni a kételytől, mert ismé­
telve e.hangoztatjuk : «Ezt sohasem hittem 
volna.»

Nem csoda, ha e kételytől nem tudunk 
egykönnyen megszabadulni. Hiszen a nagy 
tudósok állították lel örök igazságul azt á 
tételt * A természetben nincsen ugrás.»

Fedig milyen nagy és csodás ug­
rás a magyar nemzet történetében az,

A szemei felcsillau'ak, termete kiegye­
nesedett. 61

— Az is meglesz.

Lefolyt hosszú betegségének ideje alatt 
is folyton a Kossuth iratokra gondolt. Jártá- 
nyi ereje sem volt már, mikor ez év május 
hónapján magához hivatott. Kiszedtem az 
iratokal es az ágya előtt székekből és desz­
kákból összerótt polczra széjjelraktam előtte 
műit egy jó, gyöngéd apa úgy simogatta az 
egyes csomagokat végig tekintetével, azután 
behunyta szemeit s felsohajtott :

— Ki tudja ? !

Mikor a választási campagnenak vege 
volt, magúhoz hivatott. Fiatalos hévvel kezdett 
a munkához. Korrektúrát olvasott, kéziratot 
szignált Átolvasta az álla'am kiválasztott 
magyar leveleket, lefordító'(a az angol fran 
ezia és ola«z nyelvüeket

— Sok munkánk lesz ?
l,llh !,falal barátom, Kossuth i™ 

Unkái egé-z életemre el vagyok látva.
Es igaza volt. Nyugodjék békével.

m,t a napokban 
lettünk.

Hiszen ha vrlaki csak hetekkel ezelőtt 
a nemzeti érzést és a történet kultuszát em­
lítette volna és ezze' Bocskay, Bethlen,Zrínyi 
és más nemzeti hősöknek emelendő szob­
rot kapcsolatban, ez bizonynyal bár­
gyúnak vagy legalább ideológusnak gunyol- 
latott volna.

A helyzet, nézet, vélemény egyszerre 
mint valamelyik természetfeletti lény csudate- 
vésére megváltozott.

És miért Z-
Mert szedetett öreg királyunk, midőn sa­

ját költségén, Budapesten tiz hősünk szob­
rának felállítását megajánlotta, egyszersmind 
azt mondotta ; »Ápoljátok történeti emlékei­
teket, sokkal inkább, mint eddig : mert nem­
csak nyelvében él a nemzet, de történetiben 
is , ez leheli a hollak lelkét az élőkbe.*

Nincs község vagy város e hazában, a 
mely a jó, öreg király bölcs szavát atyai in­
tését annyira megszívlelné, alattvalói hálás 
szívvel elfogadni és követni, köteles lenne, 
mint Nagy-Szalonta;* különösen 
Bocskay Istvánnal, S z a I o n t a 
legnagyobb jótevőjével 
szemben.

Mi volt Bocskay István, erdé'yi fejede­
lem, a magyar nemzetnek, a protestáns val­
lásnak ? ezt minden kevéssé iskolázott győr­
inek tudhatja Azt pedig : mily nagy jótevője 
volt 0 Szalontának ? azt mindenki ol­
vashatja Szalonta közkézen forgó törté­
nelméből»

Sok szép örök emlékezet és hálára mél­
tó tettei közt az volt a legnagyobb, és leg­
maradandóbb, hogy ő rövid, alig három évi 
uralkodása alatt a törökök által elpusztított 
vidékeket újabb, filde.urak jármától szabaddá 
ett község k alapításával benépesített és e 
községeknek századokra kihaló boldogságát 
széles és nagy területek adományozásával 
biztosította.

Ily általa alapított községek N.-Szalonta, 
Derecske, Szoboszló, H.-Böszörmény, Nánás. 
Hadház, Kismária és még más. mintegy har- 
minezra menő, maiglan fennálló és biztosított 
jólétnek örvendő nagyközség.

Csodálatos és megemlítésre méltó, h így 
ezen virágzó nagyközségek közül csupán 
egyetlenegy és közülők a legkisebb — ATs 
Maria Egyedül tartotta fenn jótevőjének, 
Bocskai István fejedelemnek hálás emléke­
zetet, egy kis olajjal festett képben. De a kép 
jelentéktelenségét az emeli nagygvá, hogy 
Kismária protestáns községe e képet, vallásos 
dogmája tilalmának ellenére templomában 
helyeze cl es tartja ott, maiglan is nagy 
jótevője iránt tartozó örökös bálájának emlé- 
kezteteséra.
„ i-,íla ^\s,n“na községe már egy századdal 
ezelőtt értelmét tudta venni azon nagy szónok 

kuzelebb felséges jo kirójunk ajkáról el­
hangzód. «Ápoljátok t ö r t é u e- 

' emlékeiket« kell, hogy Nagy- 
b z álon t a e királyi, atyai nagy szót 
megszívlelje és legnagyobb jótevőjének, val- 

sa védelmezőjének, Bocskay Istvánnak emléket 
emeljen.

Szerintem ez nem lehet egyéb, csak egy 
emlekszobor es pedig a jelentékeny költseges- 
kedés megkimélese tekintetéből csak másod 
vagy barmadpeidánya annak, mely királyunk 
nagylelkű adományából Budapest számára lesz 
elkészítendő.
mn Nem v6|em szükségesnek itt bővebb 

v? t adn‘ annak> h°gy ‘iá ilyen érez 
vagy vasontvenyu szobroknak csak az első 
pe.Uanya, vagyis az ugynevezett model kö.t- 
•■ages, mert ennek elitészitéséért a szobormü- 
ve-et és-a mmtáza.ra fordított nagy ide- 
ml’„(óU ,0"0ítón romek művészin Jó drágán kell 

f ni > de már ha a modell megvan, a 
‘ 0 vagy l|armad példányuk inegöntése már

, sz°bor művész, hanem az érezöntő ipa­
ros dolga. 1
m.joíw1''-™' boSy ilyen másod vagy bar- 
r>7nr"íl.|Vei|1^U SZ0 )"r nem fogna többe kerülni 
___ na, vagy gránit álványnyal (piedestal)

Hal a hajdumegyci híres hajdúk ? Szork,
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együtt kétezer írtnál, de ha valamivel többe 
kerülne is, az nem lehet akadály, hogy Nagy- 
Szalonia Bocskay iránt tartozó köteles hálá­
jának eleget ne tegyen.

Itt nyilvánosan indítványozom : Mondja 
ki képviselő testületünk egyedül e tárgynak 
szen'elendő ülésében, hogy felséges királyunk 
atyai tanácsát: »Ápoljátok történeti emlékei­
teket !< engedelmes és hálás alattvalói szivv 1 
megértettük és atyai példaadását követni akar­
ván, jótevőnk, vallásvédelmezőnk Bocskay Ist­
ván emlékezetének, a templom és iskola kö­
zötti kertben (promenád) azon Bocskay szobor 
másod vagy harmadpéldányát, melynek erede­
tije felséges királyunk ajándékából Budapesten 
lesz felüli tan dó, érczbeöntve telálitani óhajtja 
és utasítja az elöljáróságot, hogy e czél érde­
kében —- ha kivántatni fogna — a szobortu­
lajdonos, felséges király engedőiméért kérelem­
mel járuljon, a Bocskay-szobrot készítő mü- 
vészszel érintkezésbe lépjen e szobor előállí­
tására és felállításának költségéről tudomást 
szerezzen s eljárásáról a közgyűlésnek jelen­
tést tegyen. Továbbá utasítsa az elöljáróságot 
hogy N.Szalonta e szándokáról a többi, úgy­
nevezett hajdonikális községeket, — kikkel 
hajdanában a herczeg Esterházyval folytatott 
pereknél szolidáris viszonyban állottunk, tudo­
másba hozza, hogy ők is a Bocskay-szobor sok­
szorosításának egy-egy példányát megrendelvén 
igy a szobor felállításának költsége lehetőleg 
kevésbe kerüljön.

Ha ezt megtesszük, akkor nem pusztába 
kiáltás volt felséges királyunk atyai oktatása: 
»Ápoljátok történeti emlé­
keiteket!«

Rozviny György.

Uj ólet a Csokonai körben,
— Saját tudósítónktól. —■

Debreczen okt. 13.
Debreczen közművelődési köre, a Csokonai 

kör az ősz beálltával ismét munkához lát s 
életet varázsol a debraczeni társadalom áléit 
tagjaiba. Tegnap tartotta első választmányi 
ülését a szünet után s egész muikaprogram- 
mot állapított meg két rövid óra alatt, pedig 
az igazit egy külön bizottságra bízták. Lássuk 
őket sorban.

A Telegdi K. László színmű alapítványa 
a jövő évben immár aktuálissá lesz, mivel 
kihirdeti a Csokonai kör az első pályázatot. 
Uj vért van hivatva önteni a drámairodalom 
megfagyott ereibe s Iti tudja, talán uj tehet­
séget hoz felszínre, hogy ragyogjon a magyar 
Thália egén.

A Ludas Matyi halhatatlan szerzőjének 
egykori lakóhelyét domborművű emléktáblával 
fogja megjelölni s ezzel uj korszakot nyit meg 
Debreczen életében. — A mull nagy emlékei 
méltók arra, hogy tanuljon belőle az utókor. 
Hazaszeretetei a hőstől, lelkesedést a költőtől, 
életet a művésztől s a mi legfőbb, műveltséget, 
a szép és nemes kultuszát azoktól, akik azt 
lehetővé tették.

A múlt nagy emlékeit van hivatva 
felidézni az a határozat is, a melylyel a 
Csokonai kör a dcbreczcni színészet 100 
éves jubileuma alkalmából annak törtónetét 
megiratja s az évfordulót nagy lénynyel meg- 
üunepli.'i

Ezekkel szemben azonban a jelenről sem 
feledkezik meg s legutóbbi 3 éves működési 
czikiusának esem ínyeit Évkönyvben fogja 
megörökíteni, amelyet még a folyó téli szezon 
alatt meg fog jelentetni.

S végül a legfontosabb határozatot hadd 
méltassuk kellőképen : a felolvasásokat és 
összejöveteleket rendező bizottság megalakí­
tását ? Hiszen csak végig kell nézni a deb- 
reczeni társadalmon ; mindenütt magábavo- 
nutás elzárkózás észlelhető, hiányzik belőle az 
élet éltető melege.

Színié kasztokra van szakadva a társada­
lom. szükség van egy össekötő kapósra, amely 
lehetővé tegye a közelebbi érintkezést az 
egyes rétegek között, Ez a kapocs mi lenne 
más, mint közművelődési testületünk, a 
Csokonai-kör. Ennek estélyein 
találkozható mindenki a más nemű foglal­

kozás emberével, akiktől az élet vagy az 
eddigi viszonyok távol tartotlák : uj barát 
ságok összeköttetések sokkal könnyebben fej­
lődhetnek ki. mint a nagy bálokban, amelye­
ken színién uralkodó az élet feszessége, Ezek 
az összejövetelek c»a ádias jeli güek lesznek 
pótolni fogják a családiakat, amelyek ma 
uincsenek meg, vagy csak nagyon is szűk körre 
szorítkoznak, hogy útját egyengessék az utó­
bbiaknak.

Üdvözöljük a Csokonai kör 
derék választmányát, amely íme kezébe vette 
s gyorsan dűlőre szándékozik vinni ezt a 
kérdést s kivanunkb ő s r k e r t törekvé­
seinek 1

*

A Csokonai kör választmánya tegnap d 
u. 5 órakor a szokott érdeklődés mellett tar­
totta meg választmányi ülését. Ez volt az 
első ülés, amelyet a kör választmánya a kér. 
akad. pal -iájában, a kereskedő testület által 
szives készséggel felajánlott a »Csokonai szoba« 
elnevezést nyert helyiségben tartott meg.

Az ülésen jelen voltak Szél Farkas 
elnöklete alatt : Komlóssy Arthur alelnök, dr. 
Bakonyi lőtitkár, dr. Benedek János titkár, 
dr. Bariba Béla, Puky Gyula, Márk Endre, K 
Tóth Kálmán, dr. Szántó Sámuel, dr. Tüdős 
János, Szilágyi Károly, Kölcsey Sándor, Tóth 
Béla, Dicsőfi József. Hamar László. Kévéssé 1 
5 óra után foglalta el Széli Farkas az elnöki 
székét. Melegen üdvözölte a kör uj helyiségé­
ben a vál. tagjait s a gyűlést megnyitottnak 
nyilvánította.

Elsőnek a Telegdi László alapítványa s 
ezzel kapcsolatos színmű pályázat ügye került 
elintézés alá. A kör örömét fejezte ki a nagy­
lelkű alapítvány felett ; régebbi üléseiben a 
városi hatóság leikérésére annyira előkészítette 
az ügyet, hogy immár csupán a pályázati 
feltételek megállapítása van hátra. Hogy ezzel 
se késsenek, 3 tagból álló bizottságot küldtek 
ki, amelybe Bakonyi, Bariba és Szilágyi Ká­
rolyt választották be.A bizottság elaboratu- 
mát az elnökség a városi tanácshoz terjeszti 
s a pályázat kiírása csak a közös megállapo­
dás után történik meg. Komlóssy Arthurnak 
szavaztak ezután köszönetét a Lilla gyűrűje s 
a Lilli rokonai áltál a Csokonai szoborra tett 
koszorú szalagja e két drága ereklye meg­
szerzéséért.

Örömmel és köszönettel vették tudomásul a 
kereskedelmi és iparbank száz koronás ajándé­
kát, a melylyel lehetővé tette hogy a kör e 
czélra fentarlott négyszáz koronájával együtt 
díszes emlékt falával jelöljék meg a L u d a a 
Matyi szerzőjének, Fazekas Mihálynak 
egykori lakhelyéi, a hol most a nevezett bank 
kétemeletes palotája áll. Az emléktáblát Tóth 
András jeles helybeli szobrászunk tervezi em­
blémákkal, melyek egyike a Ludas Matyi cisö 
kiadásának czimlapját (Matyi hajtja a libákat) 
másika pedig a palota helyén állt ház kertjé­
nek lugasát fogj.t ábrázolni, benne a boroz 
galó Fazekassal és Csokonaival.

Hálával fogadta a kör azt a jelentést 
hogy a nemrég elhunyt K. Túlit Antal és neje 
kétszáz forintot hagylak a Csókánál kórnak. 
Özv. Tóth Antalné pár nap előtt halálesete 
alkalmából részvétiratot intéznek a gyászoló 
családhoz.

Dr. Benedek János titkár indítványozza 
hogy a választmány a maga munkáját meg­
könnyítendő felolvasásokat és összejöveteleket 
rendező külön albizottságot szeivezzon. me­
lyet a választmány tagjain kívül álló fiatalabb 
egyénekkel egészítsenek ki.

Komlóssy Arthur helyesli az 
indítványt

S r é I I Farkas előadja a titkár indo­
kolásának pó.lasául, hogy az eBadások ren­
dezésével eddig az elnökség volt megbízva, 
azonban úgy a novemberi mini az áprilisi 
ünnepélyes ülések lánczczal vinnak öszsze- 
kőtve, ez utóbbinak rendezésire pedig az 
elnökség természetszerűen nem vállalkozható 
arra fiatalabb emberek kellenek akis á 
közönséget oda vonzzák és ott tartsák 
Ez volna a bizottság kiegészi.ésének czélja

a kiegészített bizottság felalata. De ezen­
kívül a kör estélyeinek s a felolvasásokon 
.kívül a zenei és e'őadási számok élénkítése

illetve az eddiginek tovább folytatása is szük­
séges, mert ez a része az előadások prog­
ramijának teljesen bevált. Ajánlja tehát az 
indítvány elfogadását.

Az indítványt a választmány egyhangú­
lag elfogadta s a bizottság tagjaiul Széli 
Farkas elnöklete alatt G é r e s i Kálmán; 
Komlóssy Arthur, dr. Bakonyi 
Samu, dr. B e n e d e k János, dr. B a r t- 
h a Béla dr. M á r k Endre, dr. Kardos 
Albert dr. S z á n t ó Sámuel választatnak 
meg, kik magukat a választmány többi tag­
jaival s fiatalabb erőkkel fogják kiegészíteni.

Puky Gyula indítványára egy kőnyv- 
társzekrény beszerzését határozta el választ­
mány s egyszersmind dr. M e d v e Kálmán 
és S z i I á g y i Károly úgy ennek beszer­
zésével mint a kör helyisége gazdai teendőnek 
ellátásával megbizatnak.

Dr. Bakonyi Samu az Évkönyv 
kiadását hozta szóba, amelyek az előttiünk 
álló munkaidény egyik programpontjául kell 
tekintenünk. A választmány elhatározta, hogy 
a titkárt mint az Évkönyv szerkesztőjét meg­
bízza, hogy a folyó működési eziklus alatt az 
Évkönyvet adja ki.

Széli Farkas indítványozza, hogy a 
Csokonai-kor vegye kezébe a debreezeni 
színészet száz éves jubileumának, mely a 
jövő évben fog hekövetkezni, az ügyet.

Tekintettel arra, hogy a kérdés előké­
szítést igényel, nem is mond többet, csak 
ajánlja indítványa elfogadását.

Komlóssy Árthur örömmel üdvözli 
az indítványt, de ő már tovább menve 
s indítványozta, küldetvén ki egy bizottság, 
mely a városi hatósággal egyetértőleg megál­
lapítaná a részleteket és kijelölné a történet 
íróját is. A bizottság az indítványt elfogadja 
és az albizottságot Puky Gyula elnöklete 
alatt Géresi Kálmán, dr. Bakonyi Samu, dr, 
Bartha Bela, K. Tóth Kálmán és Zoltai La­
jos választmányi tagokból álló bizottságot 
küldtek ki, hogy a debreczeui színészet jövő 
évben beköszöntő százéves jubileuma ügyében 
előkészítő lépéseket tegyenek s munkálatuk 
eredményéről a kör e czélból égybehivott rend­
kívüli ülésén tegyenek jelentést-

Miután még tudomásul vették titkár ama 
jelentését, hogy ezentúl kedden és pénteken 
d. u. 3—6-ig hivatalos órák tartatnak a kör 
helyiségében, az ülés Szeli Farkas elnök élte­
tésével véget ért.

TARKA-ELET.
a Szatyi bácsi jubileuma.

Szatyi bácsi még Mikes Kelemennél is 
jobban szereti a töltött káposztát, pedig a jó 
Kelemen csak szerelte, mert kedves nénjéhez 
Írott leveleiben gyakorta felemlegető . ..Szatyi 
bácsi szereti a jó baráti kürt is, valamiéikép­
pen nem húzódozik a Ke m é n y Jankó 
sestakerti ujbnrálöl som, hanem a jubiláris 
ünnepelteté.sekei, sima nyelvű hízelgő tömjé- 
nezést a kivasalt frakkos-lakkos pofákkal egye­
temben utálja s teljesen át is engedi a való­
ságos belső és nem valóságos belső-külső ki­
rályi tanácsosoknak s más egyéb ily nugyfejü 
kegyelmes udvarosoknak . . .

Pedig most Szatyi bácsit majdnem 
ha-onlö sors fény. gette, mint valami jubiláns 
orgona mestert. Ami kedves mesterünket »er ő- 
II e k erejével« megakarták jubilálni, 
mivelhogy harminezöt esztendő óta karajozgat 
n színészet hol foszló czipós, hol száraz ke­
nyeréből. Szatyi bácsi azonban neszét vevén 
a készülődő r a k é t 1 i-p arádénak, ki­
jelentette :

— Ne komédiázzalok ! Harininczötév szi- 
nószkedés, — hát mi az ? 1 . . . Ha legalább 
ötesztendővel több volna.

De Szályi bácsi tervez s a színészi si- 
sera had végez. Es ha tnár a hivatalos ün­
nepeltető* eszméjét elkollett is ejteniük, a ked-
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asztaltársaság tagjai pádig már tegnap este 
megkezdték a Kálmán kodást a 
»Kis V i p á»-ban, moly szi te vígan s 
kedélyesen folyt le a jó bor s Ízletes magyar 
ételek mellett. Számos és víg Kálmán napokat 
kívánunk tehát mi is annak is, aki tőlünk 
ugyan távol van. de akit talán harag nélkül 
a 1-gelső helyen kellett volna említeni dr. 
T h a 1 y Kálmán debreczent országos kép­
viselőnek. akit is a magyarok Istene a többi 
Kálmánokkal együtt sokáig éltessen — kí­
vánjuk !

* Szobrot Nagy Szalontan Bocskaynak
vettünk at a

Nagyvárad-búi. A eztkk Írója R o z v á n y 
(lyürgy u. szalontai fóldbirtokos ügyvéd, is­
iiért történetiró, az Arany János volt belső 
barátja, e czikkben azt ajánlja, bogy a hajdúk 
azon ereded szobor öntvényről, melyet a király 
a Becskai emlékére állíttat, másolatokat vá- 

cserben I súroljanak majd s állítsanak fel így kisebb 
költséggel községeikben, llát eszmének szép, 

i nagyon szép és eredeti eszme ez, de mi mégis

vés mester annyiban még sem kerülhette el 
a jubiláns nagy emberek sorsát, hogy karlársai 
a tegnapi előadás alkalmával pompás nemzeti- 
szin szalagos, borostyán koszorúval lepték 
meg. De határozlak még más meplepetést is a 
derék színész fiuk, hogy este a Szatyi bácsi 
tiszteletére a Kis Pipában ünnepi 
vacsorára gyűlnek össze, mert a mester dél­
ben és estre ebbe a vendéglőbe szokott járni.
És előadás után össze is gyűltek ott igen sokan, 
színészek és újságírók — megannyi szomjas 
torokok - és várták, várták sokáig, de Inába J cziinen egy érdekes czikkecskét 
Szatyi bácsit, mert tizatii becsi megtudván a 
reá váró újabb jubileumi megtiszteltetést, 
mint egy később jövő hírnök jelentette, a 
színház hátulsó kapuján ki es haza osont s 
a jubileumi beszedektől, az ünnepeltetéstől, a 
bála,kodásuktól val > féltében babérkoszorúi, 
diszküldüttséget, vacsorát, miuduut 
hagyott . . .

És megtörténi, hogy Szatyi bácsi a szili
művészetnek eső mestere harminezöt évi,c»ak ama reg hangoztatott igazságunk melltAL

maradunk, hogy a gazdag hajdúság ne gipsz 
figurákkal hódoljon nagy fejedelme emlékének, 

minvz'ii évvel szelőit, mikor még igénytelen, j hanem e szétfec «éréit költségeket összerakva

szinvszkedésériek évíordulóestéjén vacsora 
n é 1 k ü 1, éhen feküdt le, ép mini csak bar

ismeretlen, köb r, ebes 
festett pipirus erdőinek .

Paulas.

A sabinnök elrablása. A debreczeni szín­
ház kedvencze S z a t h m á r y Árpád 
tegnap ünnepeiig liarminczötéves jubileumát 
szineszkvdéseiivk. Bar nem nagy dobbal, rek­
lámmal hívta a kuzönséget a jubileumi előadá­
sira sőt alig az utolsó perezben tudta meg a 
hírlapokból s mégis eljött megtöltve a szmh 
zat s folyton megújuló tapssal jutalmazta szin-
müvészetűnk kimagasló alakját S z a t rn a r v szobájában szállott és ma ismerőseit látogatta 
Árpádot. Szinte leplekor nemzeti színű sza-1 
lagos babér koszorú ereszkedett le a zsinór 
padlásról s « közönség éljenei és lapsaí közöli.
S z a t b m a r y egyik legjobb szerepében 
Rettegi Fridolinban nevelelte agyon a

állilson végre valabára méltó nagy érczemlé- 
ket a hajdúkerület régi székhelyén a protestáns 
vitéznek. A hajdumegyei Bocskay szobor bi­
zottság tagjaira pedig szégyen, hogy így ela­
ludni hagyják ezt az ügyet.

* Hermann Otto nálunk Hazánk országos 
Inni tudósa a függeVenségi part egyik legki­
válóbb alakja időzik varosunk falai közöli. 
Tanulmányozni a magyar pásztor (delét a 
természet után s annak hü képét leírni s vis­
szaadni az u ókornak jut' vnibozzánk II e r- 
tn a ti u Oltó A Bika szálloda 14 s/.ámu

közönséget, ti a közönség tapsolt elragad ata 
sauan s kaczagutl íulyton kaczagoll. Az előa­
dás lobbi szereplői is hatása alatt vullak a 
köz nség jókedve éstizathmáry Árpád 
művészétének és fellelkesedve igyekezett min­
den tagja méltóan betölteni a szerepkört és 
így az előadást kitűnővé is tették. F un yen 
Banyai tanárja I' ii s p ö k y Marosánj-a 
igen sikerűit alakilílsok voltak. Pompásan egé­
szítenék si a kitiinú előadást II n Imy Mnr- 

a b ú Irma, V i d o r Dez«ö us F. 
a h á z y Étel művészi játékukkal.

L Antique.

* Kalman napja. A Kálmánok neve napja 
mar nagyon is berk a vén asszonyok 
rá in, de mivel, hogy Kálmán napra 
bor is rendesen kiforr, azért nincsen 
Kálmánok ellen senkinek panaszos 
tiőt ill ná'imk Debreczenbcn 
Szent lleverde! napok közzé
Kálmán ok

nya- 
az uj 

is a 
szava, 

nagyon is a 
van sorozva a

nevenapja, különösen, mert hogy 
itt nagyan sok víg. eleven fintál Kálmán van 
Csak kezdjük a Nagy Kálmánokkal dr. 
N a g y Ká Illán az ii yved, dr. Nagy Kál­
mán (nánási) az orvos, kis Nagy Kálmán 
a legsnajdigabb törvényszéki jegyző ter­
mészetesen I! e r n á t li Kálmussal együtt: 
K r, r i'i s s y Kálmán W e s z p r é in y 
Kálmán, K o 1 I c uh e y e r Kálmán 

11 1 111 1 K á 1 111 á n, kik in I II d ni a 
fogadták a j ó barátokat. 
N a ni e « Kálmán ügyvédnél és a ti z a bo 
Kálmánoknál, Géressy Kálmánnál valamint dr 
Medve Kai m A n n á I s 
számosán tisztel 
a város előkelőségei közül. 1) a 
Kálmán Havas Kalman

neg. Szentkirályi üzletében egy 
az 1896-iki országos kiállításon szerepelt Deb- 
rtezeni csikós karikás tűnt fel neki és azt meg 
is vette. Meglátogatta Bessenyei Széli Far­
kast a kir. labla tanácselnöke és a Csokonai 
kör elnökét és vele hosszan beszélgetett a 
magyar néprajz, népszokások, ncpélet é> annak 
történőiébe tartozó dolgokról,különösen érdek­
lődött a hortobágyi üaziató lyuk (kutricza) 
iránt, melynek nevét néhány héttel ezelőtt le­
vélben is kévdez'e lóle, Mint értesülünk hosz- 
szasuti fog tartózkodni a Hortobágyon ugy- 
sziiUe Kábán, hova a napokban utazik.

* A keresk. akadémia esti szakianfolya- 
I mara az idén a szép számmal jelentkezett
eddigi Iliiig itók közt ismét van több nő. — 
Vájjon In Mt'v maros Szigeten tarthatnak fon 
állandóan külön női keresk. tanfolyamot már 
évek során ál, Debreczenben nem szüksége- 
lüiik ilyent ? Avagy a családban, sajat ház- 
tartusában nem értékesíthet minden nü olyan 
szakismereteket, milyeneket a magyar levele­
zésből.ki-ivsk számtan s könyvvitelből nyerne ? 
Mert bizony oly urak látogatására férfiakkal 
együtt csrk oly nő válalkozik, akik nem el­
fogult ak a kor előítéletével szembe szálluni 

.boon külén napn«li tanfolyamot nálunk i< 
sokan vég*znen-.-k.

* Megrázó jelenet n Kossuth
utczán. A Kossuth utczán, a főkapitányság 
1:1 öu llílron gyermek saját könnyelmű játszi 
kedvuiek majdnem áldozata leli, a mennyi- 
hvu egy inra baktató kocsi előtt nem hogy 
útsiet tok viliin, de lassú léptekkel halad ak 
el az első 'verek ép a lovak i lőtt bukott 
el s a mask kettő uz előtte fekvőn keresztül 
bukott a bvak elé. A megijedt lovak szeren­
csére átugri tűk a gyermek tö nkeleget s 
üres kocsi izmién mi kárt se telt bennük. A 
gyermekeke bevitték a komáromi házba, hol

Dr. S z ő 1 1 ő s y ezredorvos ki véletlenül 
jelen volt, megvizsgálta a gyerekeket. Az 
ijedségtől szepegő gyermekeket sértetlen ál­
lapotban adták át a megijedt szülőknek.

* Párbaj egy riport miatt. Fényes 
László — az »Egyetértés« belső 
munkatársa és Adler Elemér a hazai 
bankytisztvis Hője vasárnap délután kardpáruajt 
vívtak a Fodor Károlyféle vívóteremben 
mely Adler megsobesülésávol végződött, A 
párbaj oka Fényes Lászlónak egy a »Egye- 
lértésn-ben megjelent közleménye volt, mely­
ből kifolyólag Adler Elemér és (ivére Rezső 
mindkettő Fényes Lász ót provokálta. Sors­
húzás utján Adler E emér verekedett meg 
Fényessel.

* Egyházkerületi tanügyi bi­
zottsági ülés. A tiszántúli év. ref. egyliáz- 
kerülel tanügyi bizottsága —• mint erlesütünk

Kiss Áron ev. ref píi pók és Gróf Dé- 
genfeld József egyházkerül-ti fógouduok elnök 
lete alatt f, hó 14-é.i délután 4 órakor a 
kollégium kis tanács termében 
ü 1 c s t t a r t — melyen a f. hó 26-án 
kezdetét veendő őszi egyházkerületi közgyűlés 
eló kerülendő nagy-fontosságú ügyeket veszt 
tárgyalás alá-

* Kereskedösegédek mozgalma. A fő­
városban alkalmazott kereskedő,egédek közül 
mintegy 4-00-an az Andrassy ut 39 sz. 
nagyteremben Richter József és Kug- 
I e r Gyula elnöklete alatt gyűlést tartottak. 
A rendőrséget Naszvády Béla fogal­
mazó képviselte. K u g I e r kifejtette a va­
sárnapi teljes munkaszünet érdékében indított 
mozgalom jogosultságát és azután áttért a 
kereskedösegédek bajaira ; sok a panasz a 
felmondási idő miatt és sürgetni kell a ta- 
noncz ügy rendezését is. Szólt azután az eg e- 
sülesi jogerőről, de a katóság képviselője meg­
akadályozta abban. V a n k ó Károly azy 
általános választói jogot sürgette, és felhívta 
a jelenlevőket, hzgy szocziálista jkere.skedűk- 
buz csatlakozzanak. Reichmann József és 
Singer Vilmos felszólalása után kimondták, 
hogy csatlakoznak a szept. 19-iki nepgyülój 
határozatához.

* A Jog és pénzügyi bizottság ülés. Deb-
reezen város jog és pénzügyi bizottsága hol­
nap, csütörtökön délit áo ülést tart a város­
háza nagy tanácstermében. Vecsey Imre ta­
nácsnok elnöklete alatt. A bizottsági ülésen a 
novemberi közgyűlésre szánt ügyek kerülnek 
tásgyalás alá.

* Egy vasúti munkás halála. —
Saját vigyázatlanságának áldozata lett Szol­
nokon D e t y Eerencz gépgyári munkás, ki 
egy teherkocsi alá kerülvén, s derakat a fet- 
ismcruetetlensegig összemorzsolta. Ma nagy 
részvéttel temetik.

* Palyazat népszínműre, A budapesti 
népszínház bizottság pályázatot 
hirdet népszínműre a következő fc tételek 
mellett : 1,, Kivád a bizottság a magyar nép- 
életből vagy a magyar történetből vett, egész 
estét betö.tő eredeti népszínművet, amelyet 
meg sehol elő nem adtak, sem nyomtatásban 
sehol meg nem jelcut. Történeti tirgyu dara- 
mo (többségben részesülnek. 2., Jutalma 
100 drb 10 frankos arany, amely összeget a 
jutalomra érdemesített drb szerzőjének a 
pályázat eldöntése után azonnal ki fognak 
izeim. 3., Pályázati határidő 1898. évi május 
-ének déli 12 órája. 4. A jutalmazandó mii

előadásának a joga Budap-sten kizárólag n 
népszínházát illeti, az emez intézetnél szoká­
sos írót százalék mellett, kiköttetvén egyszer­
smind, hogy a jutalmazandó müvet a népszín­
házban való előadatása előtt sehol szinrehoznt 
nem szabad. A mű kinyomatásának és a 
vidéki színpadon való előadatasának a joga a 
szerzőé marad. 5. A népszínházi bizottság 
onn ártja magának a jogot, hogy a pályadi­

jat csak abban az esetben adja ki, — 
na akar irodalmi, akár színpadi értékkel 
•un. darabot talál a pályázók közölt. 6. A 
szerző nevét es lakásai tartalmazó
levéllel ellátott jeligés
, , Pályaműveket tisztán, olvas-

öan, idegen kézzel kell Íratni, bekü telni, 
apszainmtl ellátni h igy küldeni bo a kizott-
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síig jegyzőjéhez R é n y i Dezső tanácsjegy- 
zMiöz (régi városháza 1. em. 22.) 7. A bíráló 
bizottságot a népszínházi bizottság állója 
iissze s a tagjai névsorát előzetesen közé­
teszi. 8. Az el nem fogadott darabok kézira­
tait nem adják vissza, hanem a föl nem bon­
tót jeligés levélkékkel együtt megfogják sem­
misíteni.

* Öngyilkossági kísérlet. Asztalos Károly 
pmtérsegédnek szemrehányást tett a nagy- 
auyja. Az ifjú ezt annyira szivére vette, hogy 
üngyilkosságot akart elkövetni. Tegnap este 
előbb mulatott s mikor mámorosán hazatért, 
ejy borotvával végig vágott a hasán. A vér és 
fajdalom gyorsan kijózanította és megbánta 
te.tét. Mindazonáltal az esetről értesített ren­
dőrség felügyelete alá vette a kesergő ifjú1.

* Az építő iparosok téli tanfolyama a 
budapesti m. kir. állami ipariskolában (Duda- 
pest, Vili. kér. Népszinház-uleza 8. sz.) 
ebben az iskolai évben is november 2-án 
nyílik má. A beiratás okt. 15 tői október 
30-ig lart. Vidékiek levélben is jelentkezhet­
nek. A beiratási dij 2 frt, a tandíj 10 frt ; 
szertári biztosilék 2 frt. A tanfolyam 4 téli 
félévre terjed, évenként november 2-től már­
cius végéig tart. Tanulókul felvételnek a 
15. évét betöltött Írni, olvasni és számolni 
tudó kőműves, kőfaragó es ácssegédek, vala­
mint a 15. életévet betöltött, Írni, olvasni és 
számolni tudó kőműves- kőfaragó- és ácsta- 
nonczok, akik legalább egy évet lö.lőttek már 
gyakorlatban. A beiratásnál előmutatandó 
irományok : 1. az illetékes közigazgatási ható­
ság állal kiállított erkölcsi bizonyítvány 2. a 
végzett iskolai osztályokról szóló iskolai-bizo- 
nyitváoyok, 3. munkakönyv, vagy az illetékes 
elsőfokú iparhatóság áhal hitelesített munká­
in zonyitvány. 4 városi községi, vagy köror­
vos által kiállított hivatalos orvosi bizonyít­
vány és himlőoltási bizonyítvány.

* A Dobieczky Sándor gyásza. Mint rész­
véltél értesülünk, Dobieczky Sándort,

I d breczeni üzletvezetőség jeles főnökét, mély 
gyász sújtotta családjával együtt. Apósa cse- 
gezi Csegezy Ferencz elhunyt. A temetés nagy 
részvét mellett f. hó 11-én történt meg. — A 
halálesetről a család a következő gyászjelen­
tést adta ki : Alulírottak a s/.iv legmélyebb 
fajdalmával jelentik, hogy felejthetetlen jó 
férj, szerető edes apa és após, önzetlen rokon 
és barát csegezi Csegezy Ferencz éle­
iének 82-ik eveben 1897. évi október 8-án 
este 9 órakor megszűnt élni. Egy fáradhatat­
lan, éber tevékenység, szeretet s közbeesőiéi­
ben eltöltött hosszas élet szála szakitiatott el 
a halál könyörtelen keze által. Övéinek leg 
önfeláldozóbb szerstete, a leggondosabb ápolás 
s a romboló korral szemben oly tehetetlen 
tudomány sem menthetek meg a mindnyájunk­
nak drága életéi, mely a hervadó természettel 
merült alá a végtelenség ama setfit éjjébe, 
melynek soha sem virad reggele. Hűlt teteme 
1897. évi október 11-én d. u. 2 órakor fog a 
csaiadi sirkerlbe örök nyugalomra helyeztető . 
Béke poraiban ! Áldás emlékezetén. Bágyon, 
1897. okt. 10. (lyarmathy Borbára, mint neje. 
Csegezy Ida, férjezett Dobieczki S üldőmé ; 
Csegezy Gyula s neje Friedemiebi Fritz Aran­
ka, gyermekei. Csegebázy Mihály, kir. táblai 
bíró s neje Albert Ilka. Csegezy Ilka, férj. 
Fülöp E:ek. Csegezy Gábor s neje Gál Ilka, 
mint unoka testvérei.

* Leves által leforrázva halt meg Kábán
II a g i Róza asszony egy éves leánykája 
Vilma aki midőn a tál forró levest az asztal­
ra helyezte a nagyanyja, ott ödöngőtt az asz­
tal körül gyügyiigve játszadozva. A leveses 
tál a ja a leves forróságától szétrepedt és el­
vált ésleforráztaa szegény 
gyermeket.

* Kísértet a templomban. Az el-
mu’t bét folyamán egyre-másra beszélték 
Kassán, h így kísértet jár a nagytemplomban 
1‘ersze erről csak azoknak volt tudomásuk 
akiknek útja késő éjszakákon vezetett a szé­
kesegyház közelébe, Ezek borsódzó háttal 
és égnek meredő bajjal hallottuk sajátságos 
hangokat a templom belsejében. Tisztán kive­
hető orgona hangokat, melyek kétségtelenné

nak, akik cjfélkőrül a kóruson muzsikálnak. Elő 
ember nem egy hallott éjféltájt a templomba orgo 
tiázni.Vagy elhunyt papok szellemei tartanak 
éjjelenként misét, vagy pedig valami nyugta­
lan kántor lelke kisért, aki éle e fo yama 
alatt rósz orgona játékával kínozta meg a 
híveket, avagy pedig holmi vigdallamu kerin- 
gőkkel szemségtelenitette meg a h ilottns 
miséket, s a ki most vadonul uj orgonán 
akarja jóvátenni bűnös cselekményeit. Eskü- 
döztek égre földre, hogy az nem lehet más­
képpen ; sokan el is hitték, mások leje 
iket csóváltak. Voltak olyanok is, a 
kik a dologról meg akartak győződni, — 
s ezek is borzadálylyal tapasztalták, hogy 
csakugyan úgy van a dolog s hogy a sok 
fuvolázú, nyikkantó és dörgő hang csak az 
orgonától ered. — De mint minden csodálatos 
dolog, úgy ez is végre magyarázatát leié s 
pedig e napokban, midőn az orgona szaksze­
rűen és véglegesen át lett véve. Ekkor ugya­
nis kitudódott, hogy az orgonái, amely jófor­
mán el volt mar hangolva, nehogy a dolog 
annyira feltűnjék, több éjjelen át stimmelték, s 
hogy minden akadály és kifogás nélkül át 
lehessen adni az e czélra kirendelt komissió- 
nak. A köznép nem hiszi el ugyan őzt a mi­
sét s apáról fiúra fog szátlani azon meggyőző­
dés, hogy valamikor orgonaszó mellett mulat­
tak a kisértelek a kassai széües-gyliázban.

* Horvát művészek egyesülése. A horvát 
művészek érdekeik megóvása czéljából egyesüle­
tet alakítottak,melynek alapszabályait akormány 
már megerősítette.

* Gerlöczy lemondása. G e r 1 ó c z y 
Károly bpesti alpolgármester nov. G-án 
megválik állásától.

* A legkedélyesebb Kálmán nap.
Mert ahol annyi Kálmán van, mint Debrebeu- 
ben, itt már osztályozni is lehet a Kálmán 
napokat. Szükségtelennek tartjuk kijelenteni, 
hogy a debreczeni Kálmánok mind kedélyesek 
és vendégszeretők, de a legkedeiyeselb Kálmán 
nap mégis doktor nánasi Nagy Kálmánnal a kis 
orvosnál folyt le. Miért ? Mert itt a gazda 
Kálmánon kívül ma d. e. még nemcsak hogy 
három más liaial s nőiden Kálmán jött össze, 
névszeriut : Nagy Kálmán és Bernat Kálmán 
tvszéki jegyzők s Szabó Kálmán városi jegyző, 
hanem itten jelen volt Debreczen Kerekes 
Sámuelje, dr. Benedek Jancsi is, ki Kálmánra, 
sármányra, karmaayra, ármányra, halványra 

több más ily erős álványra runet gyártva 
humoros és verses pattogó köszöntővel 
köszöntötte az ünnepelt kis kövér doktort, 
kit székelyfölditisztelöje valódi ébenfa fuvolává 
is meglepett. A hangulat után itelve különben 
itt a Kalmánnap valószínűleg holnap is log 
tartani.

* Halálozás Vettük a következő gyászje­
lentést Keresztéuyi Imre es gyermekei : Zoltán, 
Géza és Izabella, Aszalói Kecskés Dezső és özv. 
Mózer Adó fné. Aszalói Kecskés Erzsébet, 
valamint az összes rokonság nevében fájda­
lomtelt szívvel tudatják a legjobb feleseg, 
gyöngédén szerető anya és jó testvér Keresz­
tényi Imréné született Aszalói Kecskés Irén­
nek élete 40-ik, házasságának 19-ik évében a 
halotti szentségek ájtatos fűivé’ele után f, 
hó 12-én reggel 3/,9 órakor hosszas és 
súlyos szenvedés után történt halálat A 
boldogult Imit tetemei f. ho 14-én délután 3 
órakor fognak a Nap-utcza 2520. sz. háztól 
i róm. kath. egyház szertartásai szerint a 
Szent-Anna-utczai sirkertben levő családi 
sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. Az 
engesztelő szentmise-áldozat pedig f. hó 15. 
renggeli 9 órakor fog az egek Urának bemu- 
tattatni. Mely végtisztességtetelre rokonait, 
ismerőseit bánatos zivvel meghívjuk. Debre­
czen, 1897 október 12. Az örök világosság
fényeskedjék neki 1

* Életmentő honvédszázados kitüntetése A
király elrendelte, hogy Schmzter Alfréd 
szatmári 12. bonvöd-gyalogezredbeli százados

es egy fiú életének a vízbe fulái halálától 
eszközölt megmentése elismeréséül a legfelső 
megelégedés kifejezése tudtul adaassék.

* Nyilvános köszönet. A Debreczeni izr. 
hitsorsosuk által boldogult főrabbijuk végtisz- 
tességéhez rendelt külön vonat költség marad­
ványából fenmaradt 32 frt 50 krt, Rosenberg 
Adolf ur hozzám azon czélból küldte el hogy 
azt az özv. Rabbins asszonynak adjam át. Ezt 
teljesítve hitközségünk nevében köszönetemet 
nyilvánítom Frankl Mayer Iliik. e nök.

x Dréher-féle udvarkert éttermében szín­
ház után választékos friss vacsora.

tették adolgot, hogy a templomban kisértetekjár- nak élete veszélyeztetése mellett 4 alárendeltje

A kir. tanfelügyelő programja,
Debreczen, oki. 13.

á n k y Viktor kir. tanfelügyelő a kővetkező 
előszóval előadott jelentéssel mutatkozott! be tegnap­

előtt a megyei közig, bizottságnak :
Tekintetes közigazgatási bizottság !
Midőn elő-zör van szerencséin miniszte­

rem bizalmából mint a közoktatási államhata­
lom képviselője, a tanügyi közigazgatás egyik 
hatósága a tekintetes közigazgatási bizottság 
előadójakép helyemet elioglaini: engedtessék 
meg nekem ha néhány szóval is, hogy irány­
elvemet a melyeket követendő működésemnél 
magam előtt óhajtok tartani a lek. közigazga­
tási bízott-ággal megismertessem.

Feladatom es kötelességem I., Közi­
gazgatási II., Felügyeleti 
és főfelügyeleti és ebből kifolyó­
lag III., Szervezési részre 
oszlik.

I. , Közigazgatási tevékenységem irányát,
határát a közigazgatási bizottsági törvény 8, 
19 és 23 §§-ai közelebbről annak 30—32
szakaszai és az erre vonatkozó miniszteri 
utasítások szabják meg. Ez alapon a közigaz­
gatási bizottság intézkedik álla átian az iránt 
hogy a közoktatási kormány rendeletéi a kir. 
tanfelügyelőnek intézkedései a hatóságok által 
végrehajtassanak. Az exekutiv hatalom tehát 
eminenter a bizottságok határozatába fektet- 
vék le.

Lehetetlen itt reá nem mutatnom arra 
lek. közig, biz., hogy törvényeinek a közokta­
tási közigazgatást az által, hogy direkte az 
autonómikus megyei testből kizárták helyreüthet 
en hibát követtek el, mert a közigazgatási biz. 

sehogy sem helyettesíthetik azt az agilis rész­
vételt a közigazgatásban, a mi kétsézte enül 
eléretelt volna az által, ha a kir tanfelügyelő 
a megyei törvényhatósági testbe m i n t 
önálló, de ennek felelős szerve beil- 
lesztetik.

Alkotmányos államban a közigazgatás 
az állam cselekvésének a szervezete. Hogyan 
cse'ekedhetik az a közoktatásügyi kormány­
zati hatalmi ág, ha kerületi képviselője az 
önkormányzati testület által ellenőrzött tör­
vényhatósági szervezettől távol ált.

Ma a jó igyekezet egy felöl, másfelől 
a jó akarat, moly a kulturális törekvések 
iránt mutajkozik mindenütt, nyújtja első sor­
ban a támaszt, gyámolt tanügyünk még min­
dig erőtlen, gyenge testéhez. A törvényható­
ságok érzik, sőt tudják, hogy kuliura forrása 
mindennek, a miben csak haladás lehetséges 
tehát forrása szellemi és anyagi haladásunknak 
hogy eleg iskola soha sincs. De tudják, azt 
is, hogy a közoktatás ügy legelőbb helyi 
autouomikus, tehát községi és megyei érdek 
a csak azután lesz a partikuláris érdekek 
felett állami nemzeti érdekké.

Hisz-n, hogy a közeljövő helyesen fogja 
mego'darii e kérdé-t is azok a lépések, me­
lyek felénk közelednek, va'ószinüleg elhatározó 
befolyással lesznek közoktatásont egységes és 
nemzeti irányban való megalkotására. Ha­
zánk közigazgatási szervezete s abban a kö­
telező közoktatási kérdés — nem kételkedem
_ helyei megoldási formában fog befoglal-
latni, abba beillesztetni.

II. A tanfelügyelő a népoktatási összes 
tanintézetek irányában gyakorolja a felügye­
letet, illetőleg a felekezeti iskolák felett a fő­
felügyeletet.
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A mi a községi, segélyezett és állami j mnnkában tartanak engem egyik szerény tár­
intézeteket illeti, beievéve a polgári és elemi I suknak, a ki az önök erdeket a tőlem telhető 
iskolákat is, irányelvem az: épségben meg-! minden eszközzel mindenkor megvédeni, józan 
hagyni a felügyelő bizottságok, iskolaszékek,; Útmutatást, segítséget adni mindenkor öröm- 
goudnokságok jogkörét, a lehgtő leguagvóbb ! mel es kész szívvel kötelességemnek ismerem, 
szabadságot engedve az iránt, hogy a külö-j Kérem bizalmát az iskola fentartó egy-

en is törvények és szabályokba foglalt ható- j házi hatóságoknak. A végrehajtó hatalmat
deO. ------- - UC OVI »LUC“

lességemnek ismerem, működésűk elől, minden 
lehelő nkadályt elhári'ani. Azonban a mini 
legteljesebb betarlását igerem annak, hogy 
hatósági működésünket érinteni nem fogom 
ugyanakkor kiemelem, hogy a felügyelet és 
efenűrzés leljesseitet a működésemre vonat­
kozó törvények értelmében teljesíteni kívá­
nom.

A tanfelügyelet f e 1 a- 
óata tehát a felügyelet 
v a * !' ellenőrzés. E térén az 
Óvatos és gondos, dé szigorú megfigyelés lesz! 
fela tatom, hogy sem a tanügy, sein annak 
márkásai : a tani ók működésűkben ne aka­
dályoz asianak, jogos igény eik kié égitest over­
jenek.

Az intézetek erkölcsi életének a tanári 
és tanítói kar működésének szigorú, de mél­
tányos e lenőr fije, elöljárója kívánok lenni, 
ezt kívánja első sorban a törvény és utasi- 
tasom, de ugyanekkor felelősségem "is. A mint 
vedoje es barátja óhajtok lenni ez érdeme, 
karnak, s ha vonzalmukkal, barati indulatuk­
kal megtisztelnék azt megbecsülni fogom min­
denkor, de azon is rajta leszek, hogy intéz 
menyeink belső élete, a tanári, tanítói kar 
működésé példányszerü tiszta legyen. Erre 
szívósan törekedni fogok, Kalmár ' szellemet 
iskola epulelben megtűrni nem tudnék, azt 
terlelhetetlenül távoltartani egyik fő törekvé­
sem. Mert Eötvös József szavai szerint »Tar- 
ós jövőjű épületet a milyen egy nemzet tan- 
gye, c-ak erkölcsi alapokon és tiszta kezek- 

kel lehet felépíteni.<
Hl., Az iskolaszervezések kérdése szo- 

rosan egybefügg a felügyelet és ellenörzé. 
kérdésévé!, a mennyiben ennek folyománya 
. , . tlZ,en programmom e tekintetben rövid:
követen 8 Ebbtin benUe 78,1 82 «gáSZ
követendő irányom, 6

Mindenkor tiszteletben <--< .

fakor ó központi megyei és járási tisztviselő 
karnak; nélkülük legfontosabb és legnehezebb 
kötelességeimet, melyek a taniigy elébe tor­
nyosuló akadályok elhárításában állanak, nem 
teljesíthetném, sikeresen nem működhetném.

Kérem jóakaratu támogatását a tekinte- 
tetes közigazgatási bizottságnak, melynek ál­
lásomnál fogva tagja vagyok, tehát a mely- 
lyel legtöbbször lesz szerencsém érintkezni. 
Minden lépésem, minden törekvésem, mely a 
lanügy javítására irányul, tiszta forrásból fa­
kad. In néha gyarlóságom s erőm elégtelen­
sége miatt csak fogyatékos sikert mulathatok 
fel, enyhébben ítéljen meg, bölcvességével s 
erejével jöjjön segítségemre,

, Különös su.yt fektetek bizottságunk 
elnökének, nagyérdemű főispánunk jóindulatú 
támogatására, hogy közigazgatási, de különö­
se^ iskolaszervezési munkámban “ngem, ki e 
iankerüiet viszonyait nem ismerve, gyakori 
felvilágosítására, úgy az egyházi mint a lan- 
iránti köztudotnásos »zeretelére, támaszára 
vagyok u'alva: jóakaratu tanácsát hosszas 
közigazgatási szolgálatában szerzett becses 
tapasz'alatait velem közölni s nekem a helyes 

I és czélhoz vezelű utat megmutatni s a hol 
kell, törvényadta jogát is érvényesíteni mél- 
tózta-sék.

Különös súlyt helyezek erre, mert disz­
harmonikus intézkedéseket tenni nem szándé­
kozom, mert ezzel egyedül féltve őrzött kin- 
csmknek : megyénk tanügyének ártanánk, ami 
pedig czélunk nem lehet.

Adja Isten, hogy munkánk áldásos 
legyen, melyhez a tekintetes közigazgatási 
bizottság támogatását újra kérem.

Csánky Viktor,
kir. tanfelügyelő.

vetelytársa Carmen Sylva a vad dopIk « 
terén elért eredményekért a budane.,8 
egyetem által doktorrá választat* m1 
több volna diszbábaasszonnyá válasz-in1? 

Hallatlan gazság, mondhatjuk orczátl-'n 
ság ettől a laptól, hogy ilyesmire is vetem?" 
d.k. Bizonyára az, ki a fentebbi sorok,i 
tr.a, nem igen olvasott Carmen Sylvától sem' 
mit, de mástól sem, s fogalma sincs a kgi,/ 
szélről s így butaságában tételezhető csak 
fel, hogy a költő királynéról azt Írja hoz, 
»a vadpoetaság terén elért eredmé" 
nyékért . . .« ,lle'

Bizony helyesebben cselekednek az illet» 
közlemények írója, meg a többi szerkesztősé- 
tagok is, ha tisztességes hangon Írnának , 
valóban a nyomdászok érdekeit képviselnék 
nem pedig ilyen szemenszedett durva közié-' 
ményekkel töltik meg lapjaikat.

Legutóbbi száma német kiadása pedi, 
királyunknak megy neki a tíz szobor tervéér- 
s azon dicső hazafiak emlékének, a kiket ű 
felsége is érezheti talált megörökitendőknek - 
akik egyenesen a magyar nemzet imádásánat 
tárgyai.

Elnevezi a Guttenherg ez. szenny’- 
Hunyady Jánost és Zrínyi Miklóst szolgahad­
nak s más elféle czimekkel, egyénesen hon- 
árulás számba menő kifejezésekkel illeti vala­
mennyi megörökitendőt s mindazokat akik 
őket tisztelik. ’ 1

Különben a közleményt a legmelegebben 
ajánljuk a kir. ügyészség figyelmébe s hisz- 
szűk is, hogy ilyen gazságókat nem hagy i 
torolatlanul. 81

1 udoinásunk szerint néhányszor már 1 
pere ték ezt a lapot, el is Ítélték egy-egy 
czikkiroját, ideje volna még jobban a körmére 
koppintani !

közgazdaság

»etek onicctartásukbói folyó jogait, mert a
vetethetik ,3k0lak 18 Ubet,lek J° iskolák ; krz- 

t thetik s e szop tankerüleiben közvetitik
kanotTvél»1 ne?lé?t' S azon uJabban hibra 
Iák ml rnyl’ h0Ky csak az ál!auli isko- 
tom i»«C|!ak n8y odavetl'e, semmivel sem lá­
tom ,gazosa. De sőt nyíltan kimondom, hogy
ínáu-i*kür“" s^mpontból a közös iskolák 
felalhtasál, -- a hol csak eiherülhető — ,„el- 
ICzn, kívánom. Ily iskolák léiesitése a feleke, -j * iviuaiiuäG n ieieKG-_ lek részéről legtöbbször csak a könnyelmű 
k bujn, akarás a falelősség és teher vielte“- -- “ «a teuer
!l"í, a";,kc;r P'd'g ujabbi törvényeink iehe.ő- 
Lle‘ ad,!ak Államsegély mellett az iskolák 
fejlesztésére a nélkül, hogy <-* által — i-v-
m,k,ói,rkanyZa,UÍ'.? Jel,C8u'’ 8 fe'ekezelek"n,a. 
nének. °m,yelmuen eltaszitani kényszerül-

A vallás-erkülcsös irányú nevelést tan 
Váll egyedül helyesnek, ápolni fogom ez irányt 

y irányú neveles nélkül iskolát nem köpzel- 
helek, az állam ily irányú nevelés nélkül 
•saját Jelenek és fennállásának alapjait gyen 
gitené«, már 1 lutarcli is »inkább hiszi lehet­
ségesnek egy város alupitását alap nélkül 
mml államét vallás nélkül.« K, cáfolná meg 
relmeryl, hogy ,>a népiskola ma oly hely” 
mely Isten szüretelő mellett a hazafias érzetre 
serkent ős tanít.«

Ez irányeszmék vezetnek, irányítják mű­
ködésemet- Kérem e czél megvalósításához 
első sorban az általam már idejövetelem előtt 
nagyrabecsult tanítótestület közreműködését, 
korom ez ünnepélyes alkalomból : folytassák 
terhes, de „„„den feladót között a legszebb 
femdaiot, li áladj an aktov a b b r a

Vilmos CSáSZár a rmptín L-iráinmi R f6ij »* »»»UHU ituuiiim. V ICi

sége, a tiz szobor és a Typography.
Debreczen okt. 13.

Jelenik meg Magyarországon egy lap 
melynek a ez me: Typographia. A Typograph* 
szaklap lenne, a nyomdászuk szaklapja^ Azok­
nak érdekéit kellene képviselnie saroknak 
az érdekeit kellene előmozdítani. De mit 
l“* 8 , J Typographia. ? Mit tapasztalunk " 
Hétről-hőtre -- mert hetenkint jelenik meg - 
tele an szennyes aljas közleményekkel, támad­
va a legdurvábban s kíméletlenül saját 
fenntartóit, előfizetőit, a nyomdászokat 
v, L ,ur„:an “esi '"ont azoknak, kik kenvér-
kl t Cpl'l a H h 8ZT’ I h0gy magUkal éS családjo­
gi l 1 ,S;lk’ h? C8el*og Olyan helyen fog- 
aU el állast melyet egy szaktársuk, kit 

tálán szoezmlis érzelmeiért vagy más 0kok 
miatt a munkaadó elbocsát, elbagvntt s mert -mereszkedett ennek állását Öbbt

Nevezett lap, mely a szocziálizmust tér 
leszt, a nyomdánok közt, nem pX azok 
érdeke,t képviseli, az utóbb, időben tr“ a 

a at an s valóban gaz merényletre veteme 
me ’ M,fn í: eí11 kT",iiS SZemélyeket támad
mg Mit heti lapjaiban a tisztességes hanu 

hol következve, kanász módjára nekiront °a
vüXénT'v-l8 8ZCrCt0tt kirAlyunk n„me‘, 
venu.gcnek, Vilmos német császárnak el­
mondva azt mindennek, csak jónak nem. ’ 
un.init , rpographia azonban ezzel sem elé- 

meg, s „gy látszik, azt som tudja 
mgy egy nővel szemben pláne, ha az egy’
tartóz* ;SUi0eÍe - °émÍ *•""*"« *

A másik vendégünket, a nemes költői

él­
sz.

Ingatlanok forgalma.
A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi ősz- 

tályánál.
1. Vadász Emil eladja 12 hold 1010 D 

Q, naa‘or3í>g1 földjét Berozá t Emil és neje 
oovágo Erzsébetnek 334.7 f-i 05 krért
tiM lslran és neje Őreihez Ma
ti d eladjak a Debreczeni 1639 és 7150 sz. 
jltvben folvelt ondódi földjükej Csiga Mihály 

es neje Szabó Borbálának 4000 Irtéét.
1 dokr ^Úlli 1l,ae,r0eDczué Na«y Juüanna eladjá 
Itaí. u9“11.1!13 sz- tikién felvett 308í sor 

18 «■“- "•«'j"-
pliátií ^^,®rencz 6s neje Fényes Amália 
?ll djak. a debr- sz tjkvben felvett 706 
fiáért házasc,kuket LlPtai Ferencznek 2SOO

n5' ,ÖZV M°Jnár Jánosáé Kádár Julia 
háias?e*étr Pető ^,tjkvbea re,vtitt 199 s)
zsánnának 1000 frtíyai 63 äZUCS Z$U"

rx u lfÍ Sarkad! István és társa- eladják a 
Debreczen p. Bánki 109 sz Ijkvben 20Í 205
ilbmw u/v S' »lveU kaszállóknak őket
nak SOO frtért63 M‘hály 68 DejG Szabó Sárá"

nr',^ebel Jl3zsof és ‘ársai tulajdonát ké- 
Ami z 2 ?arszámu házat megveszt Özv Szűcs 
Andrásne Varga Zsuzsanna 2600 fráért,
-i.j..." -János és neje Saskó Erzsébet
tntk 2400 fSrr[ämUhäZUkat K°VäC3 Iät"

^állási József m: pércsi taniló meg­
nő -1900 °gb slvän ás neje Csongrádi Zsuzsan­
na 3209 sorszámú házát 1000 írtért.
r 1 - Lsonka lerézia Ganovszky Lijosné,
Csonka József Stekly Adolfné, Csonka Juliánná 

lrolma Szabf Zsigmondné tóczós 
hddjuket megveszik Debreczeni Sándor 

es neje Cstge Sára 400 frt. 62 krért.
o ií\í n?zeD* első takarékpénztár

A,.’ *° d D öl területű ondód! fold-
-.1 András és neje llarcza Zsuzsánának
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A gyümölcs leszedése.
— A Debreczon eredeti közleménye. —

A gyümölcs jóságára és eltarthatóságára 
kiváló befolyással van a leszedés! idő kellő 
megválasztása s ez okból a következő tapasz­
talati adatokat közöljük.

A körtét kölönösen abban az e-etben, ha 
körtefára van nem esitve addig nem szabad 
a fán hagyni mig megérik; egv héttel 
az érés előtt kell leszedni, hogy a teljes érést 
a pinczében vagy kamarában fejezze be. A 
szeptember októberben érő körtéket nem egy­
szerre kell leszedni, a minthogy nem is egy­
szerre érnek, de 8—9 napi időköziikben pl 
háromszorra felosztva, mert ezáltal eltartha­
tóságuk jeleniókenyen emekedik. A későn 
érő fajtákat le kell szedni, mielőtt leveleik az 
őszi színváltozást mutatják. Ha a körte túl­
sókéig marad a fán, akkor gyakran az után- 
érés nem következik be, kemény marad mig 
csak rothadni nem kezd. Átéli körtét okúber 
második felében okvetlenül le kell szedni.

A legtöbb körtefajta sokkalta finomabb 
izü, ha érés előtt szedetett le a faról s a ka­
marában érik be. A szedés idejét megüsmer- 
jük 1. n lehulló férges körték éré - i fokáról. 
2. a színezésről s arról, hogy az ágról köny- 
nyen leválaszthatók, ez esetben a körte le­
szedendő és vékony rétegben kiterítve, fagy­
mentes helyre rakandó.

A szedést általában száraz időben kell 
Eszközölni minden egyes kürtét selyem pa­
pirha kell burkolni s úgy eltenni, de sö' 
finomabb körték alá a poiczra vatta is ra­
kandó, Különben a nyomástól fontot kap. A 
hideg szobában elrakott körte soha sem lesz 
olyan olvadó husu és leves, mint a melegebb 
szobában eltartott. Igaz, hogy a 15—18 C. 
btimersékletü szobába elrabolt körte kissé 
ránczos lesz, de anná izletesebb.

Egészen Így kell eljárni az almával is, 
ez azonban koránt sem olyan kényes, mint 
a körte.

Kajszinbaraczkot, cseresznyét, epret, 
málnát és köszmétét csak teljesen érett álla­
potban szabad szedni.

Az őszi baraezkot 3—4 nappal az érés 
elölt kell szedni, különben lisztes, kásás lesz 
s így kevesebbet ér. Az érés bekövetkeztét a 
gyümölcs illatáról, színének sárgulásáról, bő­
rének átlátszóságáról és arról lehet tnegüs- 
nierni, hogy könnyen elválik szárától.

A szilvát kevéssel a (eljes érés előtt 
kell szedni. Ha korábban szedetjük, a szár 
körül megránczosodik, de ilyen állapotban 
jóval tariósabb, nemely szilva kitünően el­
tartható ha ágastól együtt szedjük le s Így 
állítjuk a gyümöicskamrába.

Budapesti gabonatőzsde
okt. 12

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Sertésvásár.
okt. 12.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 330 kilogrammon felüli súlyban 
20—55 krajczárig, közép (páronkint 250— 
60 kilogramm súlyban) 53—54 krajczár 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajcárig.

Sertéslétszám: 1897. évi okt. 10-ik
napján volt készlet 30.237 darab, 1897 okt 
hónap 11-ik felhajtatott 840 drb, 1897 okt. 
hónap 11-ik napján elszállitatoti 918 darab 
1897 okt. hónap 12-ik napjára marat 
készletben 30,159 drb. A hízott sertés üzle 
ányzata élénk.

Búza kilós Ar UK) klg. 1 kilós
Ar 10 1 ilg 1

Bánsági ó 76 —.00 -----.001 80 100.' 0-00.00
77 —.00 —.00 81 OO.üO -00.00
78 —.(0 —.00! 82

Tiszavidéki ó 79 — .00 ---- .00 12.8 )~ 12 35
76 12 10 12.f 0 80

12.56 12.60 81 00 00—00.00
rG3tvid4ki ó 78 12 65 -12.70 82 00 00 -00 00

79 12 7 5 12 80 ;12.75 —12.h0
7g lt'35 12 45 80

Fehérmcgvo- ó 76 12.50 -12.55 81
78 12 60 12,65 82 00 00-00 00
79 12.70 -12 .7 !—.-------- .oo

Bácskai ú 76 11.45 -12 55 80 12 85-12 90
« « 12.60 -12.65 81 Oj 00--------
K « 78 12.70 -12. 82 0 i.OO-OO 00

Kszak magy 79
78 80
79 ------ .— 81 1—----------•—

Mm. hekt.-ben Ár kilógram

Rozs etsöreudii 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak »! 
v égetni való —
» serfőzde! — —

Zab--------------- uj I
Tengeri bánsági — uj 

* más nemű »

70—72

60— S3 
63—61
61— 66
au—4i

CSARNOK.

A prágai ghettóból.
— Kolm S. zsidó történetei. — 70

Fordította : ifj. Móri ez Pál.
Egyedül jogosított magyar fordítás 

Dávid Leb Magdeburger.
— Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből. —

9.
A primatort egész felizgatták a Magde­

burger közleményei,mert bárha Magdeburger sok 
mindent összevissza fecsegett is, de mindjárt be­
látta, hogy a csehországi zsidóság óriási ve­
szedelemben forgott. — Franki, kinek rangkü­
lönbség nélkül jól fizetett emberei voltak a 
hivatalnokok között, néhány hónappal azelőtt 
csakugyan értesült e réven, hogy a zsidóság 
ellen nagy csapás van tervbe véve. Hanem 
ezúttal oly titokzatosan intézkedtek s rejtőz­
ködtek a legfőbb elöljárók, hogy magáról a 
tervről semmi bizonyosabbat nem volt képes 
megtudni. A sötét felhőket tehát Franki már 
akkor is látta, csak tartalmukról nem volt 
bizonyos, a megbízhatatlan, érthetetlen hírekből 
tévedésként és félreértésnek véve különben is 
az egész mozgalmat.

— Aztán mi történt ? kérdő Franki.
— Másnap a gubernátor már barátságo­

sabb volt hozzám, mondván : „Való igaz, hogy 
kend Magdob urge r nem u a p k ti­
le l i bölcs, de azért tegnap igaza volt s 
fején találta a szöget. Én még tegnap értesí­
tést küldtem Becsbe a császárhoz, hogy a 
csehországi zsidók szigorú mcgrondszabályo- 
zásával túllőnének a czélon. Meg a kend sza­
vait is jól megjegyeztem.“ fis tizennégy nap 
múlva ismét Így szólott hozzám : „M a g d c- 
burger, kendnek nagyon sokat 
köszönhetnek a hitsorsosai, de engem is lekö­
telezett, hogy egy barbár, czéltalan zsarnokos- 
kodástól kimentett. A császár minden további 
kutatásokat megtiltott. Nekem pedig különösen 
az. tetszik kendben, hogy a szavát megtartotta 
és hogy a titkot oly híven megőrizte.“

— Hát hóimét tudta, hogy ön híven 
hallgatott ?

— Hóimét ? Hisz ha fecsegtem volna, a 
primator ur menten Becsbe utazott volna.

— Ili tömre Magdeburger, hogy igaza 
van, szólt Franki egész meglepődve. A prima- 
tor most már nem is kétkedett többé a hal­
lott szavak igazságában. — Ön valóban nagy 
szolgálatot tett a zsidóságnak, melyért örök 
hálára is vagyunk kötelezve, folytatta beszédét 
Frankl a Magdeburger kezét melegen megszo-
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városi síi

Fenyéry M. 
Komjáthyné. 
Vidor D. 
Tanav F.
Fái F.
Szatlnnáry Á. 
Szabó 1. 
liaitha 1. 
Oügényi V. 
Haday S. 
Kulcsárné 
Makvayné S. A. 
Pál ff i B.
Nagy J.
Rácz D. 
Marosi S.

ritva. Valóban, nagy kegyében lehet a kegyel­
mes úrnak ?

— Mindent megtesz értem, erre a 
nikaui rabbinus esete is elég bizonyság.

— Aki bevolt csukva ?
— Igen 1 A gróf ur azt mondta, hogy 

a derék ember az ország törvényei ellen vét­
kezett. Több olyan házaspárt is összeadott, kik 
közül a vőlegények másod és harmadszülöttek 
voltak, kiknek pedig a kegyetlen országos 
törvények szerint örökké agglegényeknek kel­
lett volna maradni.1 Valamennyien derék, jó, er­
kölcsös emberek voltak,kik a hivataltól is mind a 
legjobb bizonyitványnyal voltak ellátva s Így 
a rabbi minden halogatás nélkül összeadta 
ökot, bárha az országos gubornatori hivataltól 
nem is volt engedélyük. És ezért a rabbit ötévi 
szigorú börtönro Ítélték.

— Hát aztán ki kérte fel önt ez ügyben? 
kérdő a primator

— Már miért keresgéltek volna ? Ahogy 
meghallottam a históriát, azonnal átülték a 
grófhoz, de elélib természetesen kikértem a 
grófné segítségét is. Előbb a gróf nem akart 
semmiről sem hullani, csak hosszas sírás és 
könyörgés után fordult József császárunkhoz. 
És tizennégy nap nem telt belé, már is leér­
kezett a császár rendeleté, melyben ez volt 
megírva : Rendelem, hogy a jenikaui rabbi ellen 
a keresetet ezúttal szüntessék be, de szigorúan 
megintendő, hogy ezután a következmények 
terhe alatt a törvényt betartsa.

— No de a jenikaui rabbinus hálálkodott 
is aztán önnek ?

—• Hisz nem is tudta, hogy én jártam 
közbe, szólt Magdeburger egész elcsodálkozva. 
De inog ez alig is került fáradtságomba,hanem 
a mikor Rehling Eizikot a bünpörböl meg­
szabadítottam, az már igazán nem mindennapi 
munka volt.

Folyt.

i Csehországijai! és Morvában csak az első 
szülött zsidóknak volt szabad nősülni. A íóubi zaiuvk 
önkény elen czölibatusra voltak kényszerítve.

Folyo szám 13. Bérlet szám 10.
Csütörtökön, 1897. október 14-én :

Ifjabb Fromont és idősebb Risler.
írták Daudet Alfán és Relot Adolf Fordította 

Szerdahelyi és Teldky M.
SZEMÉLYEK

Idősb Risler 
Sidonia, neje 
Risler Forencz 
Ifj. Fromont 
Claire, neje 
Delobelle 
D-sirée leánya 
Chébe 
Cliébené 
Plánus 
Dobsonné 
Komovna 
(íyAri inas 
Főpinczér 
Inas
Szolga mnI us. K

Hó nap, pénteken, 1897 okt. 15 én : 
újdonságul, elő-zör:

A kék asszony.
Operette 3 felvonásban. — A szövegét Írták: 
Arnold Luiza és M. Ordonnean. Fordította : 

Makay Emil.
Zenéjét irta : L. Varney.
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s*Mrodai papírok-3*3
Kilóg.

10 Kivim simított fogalmazó
papír, közt'-pcn'is . 

o n 12 Kinom síimtől t fugaima 6 
papír, erős . .

li „ gs. 10 Km -ni kt*k simított fogal­
mazó papír, középerős 

K 0 gs112 Finom kék simított, fo­
galmazó papír, orós

I 7 10 Kinom simított fehér i -0-
dai papír, középerős .

10 1*2 Kínom s-milott fehvr iro­
dai papír, erős . . .

V, li Kínom siiniiotl fehér iro­
dai papír, igen erős 

3 0 16 Kinom simított fehér iro­
dai papír, vastag .

II 16 Legfinomabb fehér mi -
nistor-papir...................

Stíl., üti)., síi)

kaphatók.

(000
Na/rstg

kr frt

:il • 12 24 2 20

:i 1. 12 29 2 70

:m H2 30 2 65

•át j U 34 3 20

.'Hí 12 40 3.90

ál : 12 50 4 80

á l • 42 00 5 80

ál‘12 75 7.

ált 12 1 9

LOUSE’S

Sdeiveiicfíen
v:rerriyar,ríttiíesen ««m»oiyi matánoz.
P1Ítto1Bx fine Pl|jerevirSzappan Illaíszerpárna.
GUSTAV LOHSE királyi

r»pp T tat T*r -r udvari szállítóBERLIN W, Jägerstrasse 45 46
Kapható minden illatszer- ilk™ii •„ , ... ..vai-iminí , •• , ’ <,lbzmu" us drogua-uz etbeu,

- 'U 0HS^ 'is külföld, fodrászoknál.

Nyomatott Iloflmnnn és KronoviU köny vr.yom,Iájában D-three/enbev. főpostával sz.mben.

J'
•P

1897. október 13.

Üzlet.
miatt november hó 1-ig a még rak­
táron lévő árukész etemet

jóval beszerzési áron alul
kiárusítom.

Várnrli TctT/ón
vaskereskedő

a liika szállodával szemben.
Az üzlethelyiseg novembertől bérelhető.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz, a föpostával szemben
mludenfólo

Koczkazott, egyvonalas es sima

levélpapírok:
a következő olcsó ár.számitás mellett kapható

1000 pld.
könnyű levélpapír czégnyomással 1!, ives 3 frt — kr.

erős finom ,, ,, f
erős oktáv .. ,,
merített .. 1 2
merített erős levélpapír oktáv 
könnyű sima feliér levélpapír czégnyo­

mással 1, íves 
erősebb sima fehér levélpapír czégnyo­

mással fél iv s 
erős sima fehér levélpapír czégnyomás­

sal fél ives
igen erős sima fehér levélpapír czégnyo­

mással fél ives
Körleveleket, számiakat és minden egyéb ke­
reskedelmi es magan nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett szállítunk.
Raktáron nem lévő nyomtatványokat 

hasonló olcsó árban készítünk el.

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó átszámítás mellett kaphatók:
100 ív Árverési jegyzőkönyv — — —   70 j.r
100 200 pld Árverési hirdetmény —  70
100 ,, 200 .. Rendelvény —   70
100 Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 

Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 
2(H) pld Nem szorgalmazás — — _ 70
400 ., Kézbesítési ív —   ~o

200 . Igény felhívás — —  70
Végrehajtási jegyzőkönyv - 71)
200 pld ftrtesitvény haszonbérletről — 70 
'200 ,, lirtesitvóuy — — _70 ’

3 50 .
4 . f>o,,
4 .. 50,
5 50
6 > — „

4 - ,,

4 50 .

5

5 60 .

A Bika szálloda mellett.

ilatz Hermann
férfi-, fiú- és gyermek-ruha raktára Debreczenben,

Alapíthatott 1880. vbn

A jelenlegi hűvös őszi idény beállt ival bátorkodom a I. ez. közönség­
nek óriási nagy raktáramon kész eiben levő férfi, fiú s gyermek-öltönyeiméi 
a következő árak mellett ajánlani:

1000 drb. gyermek costüm 3—10 évesig 
lilOO » fiú öltöny
500 * tiu s gyermek köpeny 3 —15 évesig 

1000 > magános pantallón s csizma nadrág 
2u00 . férfi öltöny a legújabb divat chewiott, 

kamgarn, Zsolnai Loden 
1200 > róv d léli kabát, luden, chewiott és 

mandarin
000 • hosszú téli kabát és Ulster többféle

divatos színekben 9—40 ,
Elegáns Jaquet vagy Ferencz József öltönyük 15—35 *

Különösen felhívom a n. é. közönség b figyelmét arra, hogy készle­
temet legnagyobb részben saját felügyeletein alatt helyben a legjobb szabók 
által készíttetem.

A Bika szálloda mellett.

frtig.

Millenniumi kiállításon kitüntetve Jó munkáért11

VI.
Budapest,

Podmaniczky-utcza 45.
Debreczen,

Nagytemplom előtti tér, kereskedelmi 
akadémia mellett.

festésre és vegyimosásra
felvállalnak a Ie«J«tán,o.abb árou mindenféle szil,ehagyott férfi-, „ül- é. gyermekrnhAkat 
csip f , szőnyegeket és bútorszöveteket, ké.lmenkikat, keztyiiket és mindenféle füg-

Könyökét stb.
Női toilettt*k egészben és felbontva festetnek.
Férfi rnhúk egészben festetnek.
v-i-Ucs mosva és iiszutva mindenféle ruha egészben felbontatlan állapotban le.»
r estesünk színtartó ea nem foir, veeviloft inneni 1 i;i; i. ,, , -, , ....k 8 mosott es tisztított tárgyuk a szövet minősege

szerm. megújítva, azonnal használható állapotban adatnak vissza.
Uyaszra szánt ruhák haladéktalanul festetnek feketére.

Gyár : Tiszafüred
Nagyvárad, Gyöngyös, Ege.

f6ul, Örsolyn-zárda mellett. Fői ér. Dob ó-l ’é r.
Gyüjtőtelepek az ország több részében,


